

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD  
Línea en 5.º pag. 0.10—Sección local 0.80  
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN  
En Santiago, una peseta al mes.—Provincia y Portugal, 3.º trimestre.—Extranjero 4.º trimestre.  
No pida, no mostre.

Año XV

Jueves 19 de Enero de 1911

Núm. 8.868

## La frescura ministerial

La Administración de la Hacienda pública está pasando unos días de honda perturbación. El Sr. Cobian introdujo en la organización y en el funcionamiento muchas reformas, que no diremos si son buenas, malas o insignificantes, porque no es eso en lo que ahora pensamos. El Sr. Cobian, diligente en el reformar, no solo había cuidado de preparar las cosas para la adaptación de las reformas, y a estas fechas hay organismos que no saben siquiera dónde se van a guarecer, empleados que no saben dónde van a caer, y en suspenso no pocas funciones de vital importancia, tan importantes como las que se desempeñan en la Administración central como en la provincial. La Prensa calla de ese profundo desbarajuste, y el ministro de Hacienda tiene todavía tiempo para venir a tributar las grandes alabanzas que en «notas» oficiales circulan, acerca de la liquidación del ejercicio de 1910.

Estábamos habituados al juego con las cifras que representan fenómenos de la Hacienda pública; pero confesamos que no habíamos visto jamás agilidad como la que emplea en esa «nota» oficial el señor Cobian. Los maestros en esa magia fúmbulesca quedan achimangados por el actual ministro. No se puede contar el número de cosas que hace con los 45 millones de obligaciones del Tesoro. Lo mismo les sirve para convertir el déficit en superávit, que para crear un maravilloso éxito recaudatorio que para volver a sus antiguas agresiones contra el partido conservador.

Si en vez de echar por delante, como pregonero de sus glorias, esas dos cifras de totales de ingresos y de pagos, y esos comentarios, hubiera cuidado el Sr. Cobian de darnos el detalle de la liquidación provisional, o hubiera aplazado la explosión de sus alegrías para cuando estos detalles se publicaran no solo resultaría más gallarda, por más sólida, su actitud, sino que también serviría mejor al interés público, al cual en definitiva afectan esas cosas mucho más que al amor propio de los partidos de gobierno. Las habilidades que se hacen con los 45 millones de las obligaciones del Tesoro, aconsejan pensar cuáles se cometerán con el pormenor de ingresos y de pagos. Pero nos abstendremos de todo juicio temerario, para dejar sentadas, frente a los rosicleros del señor Cobian, algunas afirmaciones de hechos irrefutables.

La primera que salta a la vista es que resulta ya hasta indecoroso seguir hablando de los gastos ocasionados por la acción militar en el Rif, como de una de tantas desdichas aportadas por el capricho de los conservadores, cuando de los frutos de aquella acción militar, inexcusable para el interés nacional, se están sacando por estos ministros glorias exhibitorias, como las que el Sr. Canalejas ha saboreado en Melilla.

Si este Gobierno hubiera rectificado aquella política, tendría derecho a formular aquellas censuras; pero mantener aquella política, y acentuarla y ensancharla, y sacar de ella honores y regocijos, y se-

guir abominando de los que la iniciaron, como si por capricho se movieran, es cosa verdaderamente intolerable, sobre todo cuando se piensa que si el servicio financiero de aquella inexcusable necesidad nacional se ha reflejado en un nivel del Presupuesto, en la vuelta al déficit en los Presupuestos del Estado, confesado y acentuado respecto de 1909, y disimulado y disfrazado respecto de 1910, para mejor vejar a los conservadores, culpa es íntegra e indudable del partido liberal.

En la primera sesión que en Octubre de 1909, es decir, en la primera sesión de las Cortes, después de los sucesos del Rif, el Gobierno conservador presentó un proyecto de ley para arbitrar recursos extraordinarios con que servir a aquella extraordinaria necesidad. Los liberales procuraron concitar contra aquel proyecto la odiosidad del vulgo, y se negaron a que en las Cortes se discutiese, y con esa negativa cerraron el paso y obligaron a retirarse al Gabinete conservador. A pesar de eso, en el texto mismo de la dimisión de aquellos ministros, ante el Rey se requirió el compromiso de que las mayorías conservadoras votasen cuanto para esa necesidad les pidiera el Gobierno liberal, respondiéndose de esa suerte a una demanda por el señor Moret formulada solemnemente en el debate precedente.

Y ese compromiso quedó reiterado y aun consignado por escrito en los días siguientes. ¿Será culpa de los conservadores el que no se aprovechara el medio de evitar el déficit de 1909 y sus consecuencias para 1910? Estos son hechos frente a los cuales nada puede probar la hueca palabrería de las presentes «notas» oficiales.

## Notas de un curioso

Buena remolacha

Una remolacha enviada recientemente a una fábrica de azúcar de Oranga, tenía casi un metro de largo por 35 centímetros de circunferencia y pesaba 13 kilos nada menos.

Nuevo académico

La Academia de Inscripción y Bellas Letras del Instituto de Francia acaba de elegir para ocupar la vacante que deja M. Leopoldo D. Lisle, al ilustre catadrático de historia bizantina de la facultad de Letras de París, M. Carlos Diehl.

Un cuadro grande

El mayor cuadro al óleo que existe en el mundo es el de Tintoretto, que lleva por título el *El Paraíso*. Se le puede ver en el palacio de los Dogues de Venecia; tiene 33 pies y medio de alto y 84 de largo.

Buen nadador

El campeón del mundo en natación es una campeona, Miss Elaine Golding, de Nueva York. Acaba de tener un desafío con Miss May Mac Donogh de Boston para nadar una milla en el mar y la hizo en 38 minutos 48.3. 5 segundos estableciendo un record mundial y ganando por ocho minutos a su adversaria.

EL PREMIO GORDO DE NAVIDAD

## Va se sabe dónde está

Por noticias que se recibieron de Mérida de Yucatán (México), se sabe que el

premio de seis millones de pesetas, que tanto venía intrigando al público y a la prensa, por ignorarse su paradero, lo tienen unos comerciantes de la citada población mejicana, a quienes se lo envió un comisionista francés.

Con esto cesarán las cabalías y preocupaciones a que había dado lugar el ignorarse quién era el afortunado poseedor del billete premiado.

## La coronación de Jorge V

La coronation season de 1911 prometió ser una de las más brillantes organizadas en Londres. Ya se calcula que, con motivo de dichas fiestas acudirán a Londres unos dos millones de visitantes.

Respecto a las representaciones oficiales se sabe ya que concurrirán los siguientes Soberanos y Príncipes: Los Reyes de España y Noruega, Príncipe heredero de Alemania, Gran Duque Miguel Alejandrovitch de Rusia, Duque de Esparta, Príncipes herederos de Dinamarca, Suecia y Rumania; Príncipe Fushimí del Japón, Duque de Aosta, Príncipe consorte de Holanda, el Conde Yogo y el Príncipe Oyama del Japón como representantes oficiales, del Almirantazgo y del Ejército.

## El marquesado de Alhucemas

Publicó la «Gaceta» el decreto concediendo el título de marqués de Alhucemas al ministro de Estado.

El texto de este decreto dice así: «Queriendo dar una señalada muestra de mi real aprecio a mi ministro de Estado, por los relevantes y extraordinarios servicios prestados a la nación en las negociaciones seguidas y felizmente terminadas con el representante de S. M. Xerifiana, de acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente.

Artículo 1.º Se hace merced de título del reino, con la denominación de marqués de Alhucemas, a favor de D. Manuel García Prieto, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Art. 2.º El Gobierno presentará a las Cortes el oportuno proyecto de ley, a fin de que esta merced se entienda libre de gastos.

Dado en Palacio a 5 de Enero.

## LA FAMOSA CARTA

He aquí el texto de la supuesta ó real carta que publicó «El Mundo».

En la Mar, 22 de Diciembre de 1911.

Excmo. Sr. D. Diego Arias de Miranda.

Muy señor mío y respetable jefe:

Aunque esta carta no la echaré al correo hasta que me vea ya en Málaga, por las razones que usted en su claro talento podrá comprender, la escribo en el mar, para tener tiempo de hacerla con toda la calma y tranquilidad que aquella exige.

Bien sé que, como las tres anteriores, quedará sin contestación; pero no es esto lo que yo espero, sino únicamente satisfacer mi conciencia.

Recibí la carta del general segundo jefe del Estado Mayor Central transmitiéndome a veces los diferentes encargos que usted le hizo para mí, a cada uno de los cuales le contesté emitiendo mi opinión, inspirada en la experiencia marítima de 52 años de servicio, en los cuales he desempeñado con lucimiento los primeros cargos de mis distintos empleos, mereciendo siempre plácemes de mis superiores, de mis compañeros y de mis inferiores, y formándome así la reputación de que «afortunadamente gozo».

En el caso de mi carrera, cuando me quedan ochenta y dos días, cuando desempeño el mando más importante y más marino, como es el de jefe de la escuadra, he tenido momentos en que usted y el señor

presidente del Consejo de ministros me dijeron aquellas palabras que no he olvidado: «Ha prestado usted al Gobierno un importante servicio»; en estos momentos, el ministerio de Marina se obstina en mortificarme y amargarme los últimos días de mi vida militar, apelando para ello hasta a las disposiciones más absurdas, con tal de que sean mortificantes.

No ignoro, como le digo a usted en una de mis anteriores cartas, que algunas de aquellas no han sido dictadas por usted, sino por alguno de los malos consejeros que le rodean, ya sea con el fin exclusivo de mortificarme a mí, o ya con el de poner en evidencia al ministro civil, con disposiciones que lo mismo en la escuadra que en los Apostaderos, dan lugar a acerbas críticas, y por eso he dicho más arriba el «ministerio» y no el ministro. Cualquiera de esos fines honran poco a esos caballeros, por que el primero revela mezquindad de ideas y el segundo le habla poco en favor de la lealtad a que obligan esos puestos.

Verdad es que cuando el ministro no tiene confianza en los hombres que tiene a su lado, éstos a veces se creen relevados de esa lealtad, cuando lo que corresponde en muchos casos es dejar el destino, como con tanta insistencia se lo pedí yo a usted al ver repetidas veces que en vez de atender a mis leales advertencias, considerándole a usted, no como el ministro, sino como jefe supremo de la Marina, a quien debe imponerse de todo para facilitar su gestión, hacía todo lo contrario de lo que yo le indicaba y trataba de desprenderse de los hombres que yo le enseñaba como garantía del orden, de inteligencia y de honradez; para rodearse de aquellos de quienes yo le había dicho que respondía.

Así ocurrió con la cuestión del famoso antedique de la Carraca, cuya adjudicación apareció en la Gaceta inesperadamente, sin haber pasado el expediente previamente por la Junta consultiva, a la que se envió a posteriori, cuando ya la adjudicación era un hecho consumado. Así sucedió con el nombramiento del ayudante mayor, vulnerando la ley de plantillas, según informé ya por escrito. Así con la insignia de preferencia que usted sabe, y en lo que informé por escrito, así como de las 2.000 pesetas para la adquisición (del modelo de la nao *Marigalante*, que también informé a usted en contra, aunque solo verbalmente por las razones que ya le expuse, etc., etc.

Mandando yo la escuadra le molestó a usted mi enérgica resolución, tomada en el enojoso asunto F..., sosteniéndome que no afectaba en nada a la disciplina militar, como antes me había dicho que no afectaba a ella el escandaloso hecho del condestable B..., y eso es porque los hombres civiles no pueden aguilatar los rigores y los efectos de esa disciplina, porque eso no se aprende en las aulas, sino en la experiencia de una larga vida militar.

Entre los enojos que en su nombre me transmitió el segundo jefe de Estado Mayor Central, hay uno que dice: «conviene que los generales no se separen de la escuadra, ahora que se prepara para la revista de S. M.» Sobre este punto contesté al segundo jefe lo que él puede leerle, y ahora me limito a decir a usted que las escuadras bien organizadas no requieren esa preparación para recibir a S. M., porque están siempre en disposición de ello; pero como en su último telegrama recibido en Cádiz me dice: «conviene que V. E. vaya al Ferrol con el «Carlos V», se me ocurre preguntarle: ¿En qué quedamos? ¿Qué es lo que conviene? ¿Qué los generales no se separen de la escuadra, ó que yo, primer general de ella, me separe para hacer de pasajero un viaje redondo al Ferrol?

Esa medida, perfectamente arbitraria, no ha tenido otro objeto que el exclusivo de mortificar al almirante de la escuadra, sin tener en cuenta que a la vez afecta al comandante del buque, manifestándole desconfianza de que él solo lo lleve como si se temiera que chocase en el bajo en que embarrancó el «María Teresa», cosa que no era de temer, dada su reconocida competencia, y porque por ese bajo han pasado todos los buques españoles de todos los portes y categorías y sólo el «María Teresa» fué el único que embarrancó. Molesta al comandante del «Giralda»,

metiéndole a bordo del yacht real el personal e impedimenta del estado mayor.

Perturba al general jefe de la segunda división, que no puede hacer su transbordo al «Cataluña» hasta llegar a Málaga, habiendo podido hacerlo con despacho y comodidad en Cádiz, como si se hubiera aceptado lo que yo propuso.

Disminuye la esquadra mandando un barco a Cádiz, otro a Cartagena y el almirante al Ferrol.

Y, en una palabra, desorganiza por completo, quitándole prestigio al que manda el núcleo de fuerzas navales de la nación, en este momento histórico, en que es preciso más que nunca sostenérselo, si ha de poder responder de la disciplina de ella: vuelva usted la vista a Portugal y al Brasil.

Si esta medida fuera original y exclusiva del ministro protano, todavía podía tener alguna disculpa el que a un general se le mande ir de Cádiz a Málaga, pasando por Ferrol; pero si es aconsejada, ó siquiera conocida, por sus consejeros técnicos, entonces es verdaderamente criminal, porque ni el albañil, ni el carpintero, ni ninguno de los porteros del ministerio hubiera podido aconsejarle a usted peor.

De este modo mando copia a mis amigos generales, ya de Marina, ya del Ejército, y en su día la leerán otras personas; tanto para contrarrestar con ella el desprestigio que me produce el proceder de usted contra mí cuanto para que vean la consideración y respecto que merece tan elevada clase a un señor que, si hoy es ministro por la gracia de Dios y del Sr. Canalejas, mañana puede no ser nada.

Sin más por hoy, queda de usted atento subordinado,

JOSÉ DE LA PUENTE.

## GALICIA

En Ferrol se construyó un Comité liberal bajo la presidencia de D. Mariano Piñero.

Ha sido nombrado Administrador de la Aduana de Corubión en virtud de esceso D. José Cabrinetti y García, de Paredes.

Para la administración nuevamente creada en Puente Cesures D. Alfredo Morán Zuro, administrador de la de Padrón, recientemente suprimida.

D. José Abella, que sirve en Santander, fué nombrado aspirante de primera clase de esta Capital.

Hoy Jueves a las 6 de la tarde, tuvo lugar la inauguración del Centro Instructivo y Protector de ciegos y sordo-mudos de Galicia, que está instalado en la calle de Panaderías de la Coruña solemnizando el acto con una velada literaria musical.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mondoñedo creó en su diócesis nueve arciprestazgos sobre los ya existentes habiendo además nombrado los párrocos de los mismos.

Ha ingresado en la cárcel de Lugo una joven de 24 años de edad, que detuvo la guardia civil en Leuzaneta, en las inmediaciones de Piuagos, a la que se acusa de haber efectuado un robo consistente en dinero y prendas de ropa en la casa de doña Emilia Fernández, de la parroquia de Mariz, en el ayuntamiento de Ohandada.

La joven llámase Angelita Expósito y procede de la casa-cuna de Lugo.

Al ser detenida se le ocupó toda la ropa que había hurtado, consistente en trajes de mujer y dos pesetas en metálico.

La alcaldía de Lugo decretó la cesantía de un guardia municipal que cometió una falta grave, pidiendo que se extendiese una certificación de buena conducta para una hija suya, que manifestó se había casado, resultando que la joven continúa en estado de soltera y hoy se halla detenida en la Coruña en unión del hombre a quien su padre la entregó, por intentar embarcarla para América con documentos falsos.

En la parroquia de Cruzal (Becerreá) se registró hace días un suceso que impresionó hondamente a aquel vecindario.

Edición de EL ECO DE SANTIAGO (22)

## Pobre Lucila

Entonces alzamos el picaporte de la puerta, que estaba abierta, y entramos.

No había nadie en la primera sala. Llegamos a la de Doubourg llamada su taller, y encontramos la puerta cerrada con llave; llamamos repetidas veces, y el mismo silencio.

Miré por el agujero de la cerradura para reconocer si la llave estaba puesta por dentro, pero pronto me incorporé, escamando:

—Derrribad la puerta... Está ahí tendido en tierra.

El tabernero no era un hombre muy robusto; el rector sabemos que era una figura alta, y la puerta, como todas las de las Arenas, muy sólida. Entre los tres no habríamos podido derribarla sin herramientas.

Entonces Mr. Finch quiso mostrarnos que aun servía para algo, y dijo:

—Agüedad, acaso podremos entrar por la ventana de la espalda, si está abierta.

La puerta del jardín lo estaba; le airavamos, llegamos a la ventana del taller, que estaba abierta y era muy baja y penetrar por ella fué obra de un instante.

Allí estaba nuestro pobre Oscar, tan bueno, tan inofensivo, bañado en su sangre; un solo golpe cerca de la sien le había tendido en tierra, en apariencia muerto.

Yo tenía pocos conocimientos en cirugía, aunque había adquirido algunos, sirviéndole la santa causa de la libertad con el doctor Pratólungo, y no podía apreciar la profundidad de la herida; pero, en cambio, tenía cierta habilidad en la colocación de «apósitos» y compresas, y orné al tabernero a buscar en la cocina agua y vinagre, mientras yo buscaba pñuelos para vendajes.

En breve pasó una compresa en la herida y bañé el rostro a Oscar, que seguía sin movimiento, pero aun respiraba. Mr. Finch, con aire grave, pulsaba al enfermo, y repetía:

—Fortuna ha sido que yo estuviere en el presbiterio.

Era preciso desembarazarnos de Mr. Finch, que desde que había perdido el temor de encontrarse con los milhecheros había recobrado su voz estentórea y nos

sturdí, perjudicando notablemente al enfermo.

—Mr. Finch,—le dije,—buscad por la casa y ved si ha desaparecido la caja de los metales.

Pero el rector no gustaba recibir órdenes como un simple mortal, y me dijo:

—Los nervios os alteran. El negocio está ya en mis manos y sé lo que debo hacer; es inútil buscar la caja.

—Ya lo oí, y tan inútil,—añadí,—tengo la seguridad de que no está.

Esta repuesta hizo el efecto que yo esperaba: el rector empezó a buscar la caja, de la que no encontró rastro en la casa.

No había ya dudá; los dos bandidos que yo había sorprendido en las Arenas, habían realizado sus siniestras predicciones.

La tabernera y su hermano llegaron y aguardaron como la venida del doctor, que aun debía hacerse, esperar una hora.

Creí que debía aprovechar aquel intervalo para volver al presbiterio y prevenir a Lucila, con cierta precaución, antes de que los extraños le diesen impetridamente cuenta del suceso.

Cuando me dispuse a partir, Mr. Finch lamentó no poder acompañarme, pero su

deber le imponía la necesidad de ir a informar a las autoridades de lo que ocurría.

Nos separamos pues: él, para volver a casa del juez del distrito, pero no sin repetir al separarse de mí:

—¡Qué suerte habéis tenido, Mad. Pratólungo, de que yo estuviere en el presbiterio!

XV

## Junto al enfermo

Francesa de cuna y de temperamento, evito todo lo posible producir a nadie pesar, y por eso me falta valor para describir la escena que pasó entre la pobre ciega y yo a mi regreso al presbiterio. Hizo correr mis lágrimas, y volvería a llorar si tratara de pintaros el dolor de mi pobre Lucila cuando le referí el suceso.

Lucila me acompañó a las Arenas, y por vez primera parecía lamentar la pérdida de la vista.

Se instaló a la cabecera de la cama para oírnos y tocarnos, y tenía celos de mí misma cuando humedecía con agua y vinagre la compresa del herido.

La tabernera de las Tres Cruces no necesitó ser muy sagaz para decirme al oído:

—La señorita se interesa mucho por este

joven; ya veréis como tenemos un matrimonio en Dimchurch.

El hermano de la tabernera parecía cortado y sin saber qué hacer de sus manos; le hice salir al jardín hasta la llegada del médico, que vino por fin, y sus primeras palabras nos tranquilizaron.

—El craneo no está abierto—nos dijo;—sólo congestión y lesiones en la piel calular, producidas por un instrumento cortante; creo que triunfaremos de ambas cosas, y que no hay motivo de verdadera inquietud.

Oscar volvió en sí, abrió los ojos y miró entorno suyo sin conciencia de lo que veía; hacía cinco ó seis horas que le habíamos encontrado tendido en el suelo; y creyéndose, sin duda, en los primeros momentos de la catástrofe, balbuceaba:

—Vete, niña, vete; corre al presbiterio.

Pocas horas después, se dormía.

Al día siguiente, tuvo un delirio espantoso, y sólo al tercero empezó a despejarse su razón; reconoció a Lucila la primera, la que experimentó íntima alegría al oírle pronunciar su nombre; se inclinó hacia él y murmuró a su oído algunas palabras, que hicieron subir la sangre a las páldas mejillas del herido.

El vecino Manuel Poy Fernández se subió a un corpulento árbol con objeto de despojarlo de la hiedra que tenía, para dar pasto a unos ganados.

Una de las ramas del árbol se desgajó cayendo el infeliz Poy con tan mala suerte que se destruyó el cráneo contra las piedras del río.

Cuando la esposa del muerto advirtió la tardanza de su marido salió del pueblo en busca suya, hallándolo cadáver en un cauce próximo, donde había sido arrastrado por la corriente del río.

Puede suponerse el cuadro de angustia que se desarrolló entonces.

Han sido detenidos por la guardia civil dos campesinos autores de un robo de pinos en un monte de San Jorge de la Mariña, en Serantes, Ferrol propiedad de un vecino de esta aldea.

Toca a su término la reparación de la iglesia de Santiago, de la villa de Allariz.

En Santomil, Lugo, se cayó de un carro cargado de leña Manuel Andelo Sánchez, de nueve años de edad.

El pobre rapaz falleció a consecuencia de la caída.

En los almacenes del muelle de Carruxearas del Ferrol propiedad de D. Nicasio Pérez López, varios obreros se dedicaban a subir una viga con objeto de colocarla sobre una pared.

Dicha viga estaba por un extremo apoyada en una tabla y esta en un puntón.

Cuando más descuidados estaban los obreros tronó el tablón viniéndose al suelo.

Algunos pudieron escapar, pero tres de ellos fueron alcanzados, aunque con tan buena suerte que sólo recibieron heridas de pequeña importancia.

La «Gaceta» publica una real orden disponiendo que se libren por trimestres las 27.000 pesetas consignadas para el sostenimiento de la Granja-Escuela Práctica de Agricultura Regional de la Coruña.

Ha dejado de prestar servicio en el distrito minero de Lugo el ingeniero don Joaquín Velasco destinado al distrito de Orense.

Dicen de Bayona que habiendo salido el día 12, a la mar, varias lanchas pescadoras de aquel puerto las sorprendió el temporal, teniendo la fortuna de refugiarse todas a excepción de una que naufragó, pereciendo ahogados sus tres tripulantes, Joaquín Trece, su hermano Ramón y su cuñado Roque Leyenda. El primero deja cinco hijos.

Sabemos que se inició ya una suscripción y se espera que los bayoneses suscritos en América contribuyan con su óbolo a tan meritoria obra de caridad.

Ayer se verificó la recepción definitiva de las obras de la estación sanitaria del Puente Internacional, representando el alcalde de Tuy al gobernador civil.

La escuadra inglesa

La flota del Mediterraneo, que navega actualmente con rumbo a Vigo, tiene tres insignias.

La del almirante Poé y de los contraalmirantes Tomas Jerami y Sir Douglas. El primero ya hemos dicho que arbolaba su insignia en el acorazado «Exmouth».

Los otros dos jefes vienen, respectivamente en el «Ducan» y el «Aboukir». La escuadra del Atlantico la forman los siguientes buques: Acorazados «Queen, Prince, of Wales, Albermale, Russel Albion, y Oceano».

Los que mueren. En Santa Comba, Lugo, D. Antonio García Díaz. —En Coe, idem, D.ª Vicenta Ventosinos Sanfiz.

Dos desgracias

Ayer a las ocho y media de la mañana ocurrió en Vigo un accidente desgraciado, a D. Modesto Pena.

A la hora antedicha al levantarse en la grúa de las obras del muelle transversal de Vigo, un bloque, rompióse el volante de una maquinilla del motor eléctrico que se utilizaba para alzar grandes pesos.

Los trozos del volante rompieron las tablas de la caseta donde está la máquina instalada, y uno de los pedazos hirió al señor Pena, en un muslo fracturándosele, siendo el herido recogido y llevado a su domicilio por varias personas que presenciaron el accidente.

Un automóvil de la empresa constructora del dique del Arsenal del Ferrol, mató a la anciana de 83 años, Benita Sueiras.

El chauffeur hizo sonar repetidas veces la bocina, pero la mujer, que era completamente sorda no la oyó.

El carruaje le pasó por encima de la cabeza, quedando los cabellos de la infeliz anciana adheridos a las llantas.

El conductor del automóvil ingresó en la cárcel.

SANTIAGO

Se halla vacante la plaza de médico titular de Villar de la Yegua (Salamanca) y su agregado, Serradillo, dotada con 999 pesetas por la asistencia de las familias pobres.

Las solicitudes se dirigirán al alcalde de dicho pueblo, hasta el 15 de Febrero próximo.

El mercado que hoy se celebró en el campo de Santa Susana se vió regularmente concurrido.

Hicieron algunas transacciones en ganado vacuno y bastantes en el de cerda este a buenos precios.

Se ruega a la persona que haya encontrado hoy un décimo del número 1 173 que extravió un vendedor, se sirva entregarlo en la administración de Loterías, de Buztizados.

En el regimiento de infantería de San Fernando de guarnición en el Hipódromo (Melill) existen vacantes cinco plazas de músicos de tercera, correspondientes: dos a clarinet s si bemol, saxofón si bemol, bombardino si bemol y bajo D ó B.

Se normalizó el servicio de correos pues el tren de noche condujo las cinco expediciones que faltaban.

El servicio se hace por la línea de Segovia aunque por algunas puntos los trenes circulan con ciertas precauciones.

Los carteros tuvieron una labor impropia para distribuir tanta correspondencia como se había acumulado en estos días.

La congregación de Hijas de María tendrá el sábado a las ocho en el altar de la Asociación, una misa de comunión por el eterno descanso del muy ilustre señor don Pablo Cuesta Hernández, celosísimo Director que fué durante muchos años de la citada Congregación.

Se ruega la asistencia a los congregantes.

La vida municipal

LA SESIÓN DE AYER

La presidió don Salvador Cabeza y asistieron los concejales Sres. Fuentes, Harguindey, Garabal, Moreno, Máziz, Zepedano y Mosquera.

El Sr. Zepedano, manifiesta que la fecha con que en el acta figura la sentencia dictada por el tribunal contencioso, relativa al pleito con la Sociedad de Gas está equivocada.

Se enmienda y con esta corrección se aprueba el acta.

Se acuerda el ingreso de varias cantidades y el pago de otras.

Se aprueba una moción presentada por la Comisión de Consumos, proponiendo que los propietarios de las 86 vacas de leche que existen dentro de la zona fiscal, paguen respectivamente, 48 pesetas. Es aprobada.

Se acuerda el ingreso en la Banda de Beneficencia del solista segundo, D. Miguel Moreno Olivet.

Se aprueba el informe del síndico respecto a la jubilación del auxiliar del jardinero municipal.

Se le concede una urna cineraria a la señora viuda de D. Felipe Gutiérrez de la Peña.

Se acuerda el empadronamiento de don Carlos Jestal Leguna.

Y piden la palabra los Sres. Mosquera y Moreno. Aquel solicita para el ayuntamiento de Conjo, el apoyo del de Santiago, en la petición que hace a la Diputación provincial de un camino desde Castiñeirño a Puente Rocha. La Corporación ayudará al vecino ayuntamiento.

El Sr. Moreno pide la reparación de los muchos faroles del alumbrado público estropeados, y pregunta qué determinó el ayuntamiento relativo al turno de farmacéuticos en el servicio de medicinas a los pobres.

El Sr. Alcalde dió la contestación adecuada, y luego levantó la sesión por no haber más asuntos para tratar.

Solemnemente le fueron administrados anoche los Santos Sacramentos al catedrático de Medicina D. Timoteo Sanchez Freire.

Condujo al Santísimo, bajo palio, el mayordomo del Sr. Cardenal arzobispo, canónigo D. Manuel Casero.

Muchísimas personas asistieron al acto alumbrado.

El doctor Sanchez Freire recibió el Santo Viatico a pié. Su estado sigue siendo satisfactorio y lo celebramos.

En cuantos casos se necesite un tónico-reconstituyente hay que usar el Dinamógeno Saiz de Carlos, que siempre triunfa de la debilidad y anemia.

Precios del mercado de hoy: Trigo, ferrado, 4 75 y 4 65. Centeno, idem, 3 35 y 3 25. Maíz, idem, 3 50 y 3 25. Habichuelas, idem, 5 60 y 5 50. Castañas, idem, 3 50 y 3 25. Huevos, docena, 1 15 y 1 10. Patatas, quintal, 8 y 7 50. Carbón, cazo, 3 60 y 3 50.

La «Gaceta» publica una real orden disponiendo:

1.º Que los ejercicios de oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Sanidad exterior den comienzo el día 1 de abril próximo, publicándose sin pérdida de tiempo la correspondiente convocatoria.

2.º Que ampliándose los términos de dichas oposiciones, queden afectas a las mismas no solamente las plazas a que la citada soberana disposición se refirió, sino también en numero de 15 aspirantes aprobados en expectación de destino, bien para cubrir las nuevas vacantes que pudieran producirse ó sus resultados, bien para desempeñar los destinos especiales ó eventuales que por necesidades del servicio de defensa sanitaria hubieran de crearse.

La matanza de ayer en el macelo fué de 3 vacas y 18 terneros que arrojaron 1.579 kilos de carne.

En el cuadro de distribución de la fuerza de seguridad figura Santiago con un teniente, un sargento, 2 cabos, 4 guardias de primera y 20 de segunda.

Teatro principal

Ayer fué estrenado en el Teatro el diálogo de la ilustre escritora Condesa de Pardo Bazán, titulado La Suerte.

Sabido es que en Galicia nos hemos interesado sobremanera por el resultado de los ensayos dramáticos de nuestra distinguida paisana; y sabido es también que la crítica y sobre todo el público dejó muy mal parados los ensayos de Doña Emilia; por todo lo cual nuestro público interesado ha por conocer el estreno de aquella obra.

La Suerte es un diálogo en bilingüe. La Señá Bárbara esconde oro recogido en sus mocedades en el río. Vive con Payo, su criado. Este es soldado. Es un mandria, se le ríen las mozas y los mozos, y él a todos les perdona; a todos menos a su rival amoroso.

La Señá Bárbara tiene un rasgo y le ofrece su oro para que pueda librarse del servicio de quintas. Cuando sale de casa tropieza con su rival y se van a las manos, allá fuera, en la orilla del río. Desde la puerta de la casa, la Señá Bárbara sigue la pandencia, en la cual es vencido Payo, que cece al río.

En este momento la Señá Bárbara tiene una frase que es un curso de psicología gallega: ¡Payo se cayó al río y llevaba con sí el oro!

La Srta. Lara, superior, convenciendo de que es una artista excelente. Le acompañó en su labor el Sr. Aguilar.

Después tuvo lugar el estreno de El Ama de la Casa de Gregorio Martínez Sierra. Esta Ama es Carlota, madrastra de Laura, Gloria y Ricardo, que llega a conquistar sus corazones a fuerza de resignación y talento.

La Sra. Valdemoro, que desempeñó el papel de Carlota, el Sr. Montijano, los señores Pedrosa y Aguilar, la Srta. Lara, y, en fin, los demás intérpretes, rayaron a grande altura.

También fué muy aplaudido el sexteto.

En el Son fué detenido el joven Manuel Baston, (s) «Portuguesa», que sustrujo un reloj valorado en sesenta pesetas, a la vecina de aquel distrito Antonia Castro.

Fué puesto a disposición del juzgado.

El mayor mérito de productos acreditados lo proclaman la multitud de competidores que inutilmente pretenden imitarlos, tal sucede al gran dentífico español Licor del Polo de historia de medio siglo.

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha citado un Real orden resolviendo el expediente formado sobre el arreglo escolar del distrito municipal de Vedra. Por esta disposición se ordena que proceda establecer los distritos electorales de Vedra, de 873 habitantes, con una escuela elemental de niños y una incompleta de niñas; Trobe y San Pedro de Jarandón, de 209 habitantes y San Felix de Sales ó Mobre de 213; San Julián de Sales de 496 habitantes con una incompleta de asistencia mixta; San Mamed de Ribadulla y San Miguel de Laranón, de 1.096 habitantes, con una escuela de niños y una incompleta de niñas autorizando, además, al Ayuntamiento para crear con carácter voluntario una escuela en San Pedro de Vilanova.

Se ha fijado el primero de Febrero para comenzar los ejercicios de oposición a la plaza de auxiliar en el 4.º grupo de la facultad de Medicina de Santiago.

Se encuentra en Santiago D. Fernando García Núñez, inspector de la Sociedad Mutual de France et des Colonies, que viene a girar visita.

Cine Fraga

El inteligente maestro Campos salió el lunes para Madrid para acompañar hasta esta ciudad a la notable compañía formada en la corte, con destino a este popular coliseo. Los pasados temporales entorpecieron su salida y por tal causa lamentamos el que no se haya efectuado el debut. Tal compañía cuenta con un repertorio, el más moderno y sugestivo; su vestuario es regio, su arte depurado y exquisito.

Mañana llegará a Compostela el laurado escenógrafo Camilo Díaz que pintará soberbias decoraciones.

Se atiende estos días al embellecimiento del salón y a reformar la parte escénica notablemente.

Con la compañía vienen valiosísimos profesores de orquesta que complementan y abrillantan el conjunto artístico.

La empresa se sacrifica noblemente en pro del arte, esfuerzos que sabrán agradecer los numerosísimos y distinguidos abonados.

Esta noche a las ocho celebrará sesión la junta directiva de la Cámara de Comercio.

Don José Sauto Beavis, distinguido alumno que fué de la Universidad de Santiago, trasladó su consultorio Médico Quirúrgico del Rosal a la Guardia, en donde ofrece al público sus servicios.

Don Santiago Harguindey

A la una de la tarde de hoy entregó su alma a Dios, en esta ciudad, el que en vida fué nuestro distinguido amigo D. Santiago Harguindey Broussin.

El finado bajó al sepulcro despues de haber sufrido una terrible enfermedad que ni la ciencia ni el ciudadano cariño de los suyos pudo vencer, y que él sobrellevó cristianamente.

Querido de cuantos le trataban y considerado por todos su muerte será muy sentida así en las clases elevadas de la sociedad como entre los pobres de quienes era gran protector.

En su fábrica de Pioños que dirigía con su hijo D. Bernardo, hallaban los menesterosos de Sar y de los lugares comarcanos remedio a sus necesidades y este hecho dará idea a nuestros lectores de como se recibiría allí la noticia de que D. Santiago había dejado de existir.

Nosotros que le conocíamos y que apreciábamos sus bondades sentimos grandemente su muerte y al significar a su distinguida familia la parte que tomamos en su pena le recomendamos santa resignación. Descanse en la paz del Señor el alma del finado.

EXCURSION ESCOLAR

Son muchos los escolares que se inscribieron en casa del Sr. Caamaño para figurar en la excursión a Villagarcía que ayer anunciamos.

El programa de la excursión, el domingo a las cinco de la tarde. Por la noche velada en el Casino de Villagarcía en obsequio a los excursionistas.

El lunes por la mañana visita a los buques de la escuadra inglesa. Por la tarde celebración de un partido de fot-ball en el campo de la Lomba de Villegarcía. Tomarán parte en este partido un equipo formado por marinos de la escuadra y otro formado por escolares de Santiago juntamente con los socios del Villagarcía F. C.

Sabemos que en Villagarcía reina gran entusiasmo por recibir y agasajar a los excursionistas. Estos regresarán a Santiago en el tren correo del lunes.

Observatorio Metereológico

DÍA 19

Table with 2 columns: Meteorological data and values. Includes barometric height (748.6), maximum temperature (25.5), etc.

TELEGRAMAS

Varias Noticias

Madrid 19 id. id.

Madrid 19 (8).

En Tokio han sido condenados a muerte veintitres anarquistas y una mujer, por haber atentado contra la familia real.

Madrid 19 id. id.

Es inexacto que se halle enfermo el Sr. Menéndez Pelayo.

Ha fallecido el académico de la Historia y secretario perpetuo don Juan Catalina.

Madrid 19 id id

Sigue en Marruecos la agitación contra las tropas francesas. Asegúrase que la kábila de Beni Urriagueul ayudará a la de Benibugagi contra el avance francés.

Los kábileños rodearon la orilla del Muluya.

Madrid 19 id id

Reina tranquilidad en todo Portugal.

Ha sido archivada la causa que se seguía por el asalto a las redacciones de los periódicos monárquicos, por no saberse quienes fueron los autores.

Madrid 19 id. id.

Llegó a Nueva York lord Decies para casarse con mis Goul.

El cuenta 45 años y ella 17, y es poseedora de cuarenta y cinco millones de dollars.

Decies dejó en la Aduana, en depósito, su equipaje, cuyos derechos ascienden a 5.000 francos y él solo lleva 1.000.

La familia Goul prepara unas suntuosas fiestas que se celebrarán durante la coronación de Jorge V, con motivo del ingreso de mis Goul en la aristocracia inglesa.

DR. M. VILLAR IGLESIAS

Especialista en las enfermedades de las vías urinarias y Venereología

Habiendo estudiado en las Clínicas de Frankfurt, París y Bruselas cuanto se relaciona con la aplicación del Salvarsán

(606)

practica inyecciones de dicho medicamento a aquellos enfermos en los que considere indicado este tratamiento.

CONSULTA DE DOCE A DOS Preguntorio, 39, 1.º-Santiago.

GACETILLAS



Mi Hijo Pio

de 12 años de edad tuvo dos veces la escarlatina y una vez la viruela loca durante el transcurso de menos de 2 años. Tan demacrado estaba que nos creíamos que sería imposible recobrase las fuerzas. Tomando la Emulsión Scott, no solamente ha recuperado la salud tras muy breve convalecencia, sino que está más fuerte de lo que nunca había estado. Creo que la Emulsión Scott le ha salvado la vida.

Testimonio de D. JUAN NAVARRO, Goizeta (Guipúzcoa), 27 Febrero 1910.

La palabra "imposible" queda descartada allá donde se usa la Emulsión Scott para curar la demacración ó cualquier otro sintoma de debilidad. Cuanto más pronto se acuda a la Emulsión Scott, más pronto se recuperarán las fuerzas. La calidad de los ingredientes de la Emulsión Scott es la que da esta fuerza para salvar la vida.

Emulsión SCOTT

El que pida Emulsión Scott, debe rechazar toda otra emulsión, pues ninguna de ellas tiene el grado de energía que permita salvar la vida como ocurre con la de Scott.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marzá, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

TELEGRAMAS

Comunican de Córdoba que un sujeto de pésimos antecedentes, apellidado Taguas, intentó robar en una hacienda un tablero propiedad de don Rafael Barrio. El guarda de la finca sorprendió al ladrón y le disparó un tiro, dejándole muerto.

Madrid 19 id. id.

Telegrafían de Granada que numerosos grupos de obreros recorren las calles implorando la caridad pública.

El ministro de Fomento, enterado de la triste situación en que se encuentran, ordenó a la Jefatura de obras públicas que les proporcione trabajo.

Madrid 19 id. id

En breve será nombrado presidente del Consejo de Instrucción pública el Sr. Santamaría de Paredes.

Consejo de Ministros

Madrid 19 (14)

Bajo la presidencia del Rey se celebró hoy consejo de ministros en Palacio.

El Sr. Canalejas pronunció un discurso haciendo comentarios a las derivaciones del viaje del Rey a Melilla.

Citó el jefe del gobierno los juicios, favorables todos, de la prensa extranjera a dicho viaje.

Luego expuso el Sr. Canalejas al Rey lo que el gobierno considera que es más perentorio realizar en Africa.

Por último el Sr. Canalejas se ocupó de los asuntos del interior refiriendo las medidas que las auto-

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

ridades tomaron en Barcelona y en Ciudad Real con motivo de las huelgas allí existentes.

Habla Canalejas

Madrid 19 (15)

El Sr. Canalejas recibió hoy, según costumbre, a los periodistas. Nos dió las siguientes noticias.

Del consejo

Nos informó, poco más ó menos como ya telegrafiamos, de los asuntos tratados en el consejo.

Las cuestiones de Africa

Se manifestó muy satisfecho de las impresiones que se recibieron del extranjero sobre el resultado del viaje del Rey al Rif.

Dijonos que el embajador de España en Francia Sr. Pérez Caballero vendrá en breve á Madrid para exponer personalmente las buenas impresiones que en aquella capital hay respecto de la visita de S. M.

Alicante y Vigo

Luego nos manifestó que en el despacho con el Rey había hablado de la excursión que S. M. realizará en los primeros días del próximo mes.

Convinieron en que el Rey vaya á Alicante pero no irá á Vigo á visitar la escuadra inglesa por serle imposible hacer el viaje en esos días al Monarca.

Las huelgas

Dijo después que el gobernador civil de Barcelona Sr. Portela ha telegrafiado al ministro diciendo que le preocupa el sesgo que va tomando allí la huelga.

El Sr. Portela da cuenta de las medidas que adoptó.

También el gobernador civil de Ciudad Real pide instrucciones y al mismo tiempo que se le envíen fuerzas de la benemérita por temor á que ocurran desórdenes en Puertollano. El número de los huelguistas es de dos mil.

El próximo consejo

Hasta el lunes ó martes próximos—dijo—no celebraremos consejo de ministros.

En el primero que celebremos se tratará de la cuestión de la apertura de Cortes, del proyecto de ley de exacciones locales y quizás algo del Vaticano.

Así terminó su conversación de hoy con los periodistas.

Pésame del Rey

Madrid 19 (15)

El secretario particular del Rey envió al actor D. Emilio Mesejo, en nombre de S. M., una expresiva carta de pésame por el fallecimiento de su padre el también actor D. José.

El Sr. Mesejo agradeció mucho la delicada atención del Soberano.

Firma del Rey

Madrid 19 (15)

Después del consejo despacharon con el Rey los ministros.

El de Gracia y Justicia puso á la firma varios decretos de indultos.

El de Hacienda otros provistando los cargos de Administrador de Propiedades de Barcelona y el nombramiento de subdirector de la renta de cerillas.

Se reservó los nombres de los agraciados con estos cargos.

Información Ministerial

Madrid 19 (14)

Es seguro que será nombrado presidente del consejo de Instrucción pública el Sr. Santamaría de Paredes.

Madrid 19 id. id.

El ministro de la Gobernación va á publicar una real orden dando por caducadas todas las licencias concedidas á empleados de su departamento.

Noticias oficiales

Madrid 19 (15)

La «Gaceta de Madrid» de hoy publica:

Nombrando jefes de tercio de la guardia civil á los coroneles don Manuel Díaz, D. Emilio Ruiz, don José Ibáñez, D. Carlos la Puebla, D. Mariano Azaportera y D. Emilio Mola.

Idem director del Colegio de guardias jóvenes, al de igual clase D. Antonio Jaume.

Idem jefes de las Comandancias de Albacete, Oviedo, Santander, Pontevedra, Este, Oeste, Gerona, Murcia, Castellón, Zaragoza, Córdoba y la Coruña, respectivamente, á los tenientes coroneles señores Penobella, Gundelain, Salines, Río, Roselló, Parejas, Maselt, Fernández (D. Diego) y García Pincel (D. Alfonso).

Concediendo al brigadier señor Sánchez Badía la gran cruz de San Hermenegildo.

Idem la gran cruz blanca del Mérito militar al general francés Touté.

Nombrando segundos tenientes de la reserva á varios ingenieros licenciados, por los méritos contraídos en la campaña de Melilla.

Determinando las atribuciones del consejo de Instrucción pública.

Nombrando presidente del consejo de Instrucción pública al señor Santamaría de Paredes.

Nombrando presidente de la comisión permanente de dicho consejo á D. Eduardo Vincenti.

Nombrando inspector general de enseñanza á D. Benedicto Antequera.

Nombrando Delegado Regio de la enseñanza al Marqués de Retortillo.

Nombrando consejeros de instrucción pública,

Madrid 19 id. id

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica:

La firma de ayer ya comunicada en otro despacho.

Varios traslados de jefes y oficiales de Sanidad.

Otros de farmaceuticos militares.

Varios decretos sin interés.

Un delegado de España

Madrid 19 (15)

Llegó á Roma el duque de San Pedro de Galatino,

Va á la capital de Italia como Comisario Regio de España en la exposición de arte que allí se celebra este año.

Colombia y Perú

Madrid 19 (16)

Telegrafían de Lima que Gamboa al frente de tropas colombianas invadió la región fronteriza al Perú.

Témese un próximo encuentro.

El Rey de Portugal

Madrid 19 (15)

Un personaje portugués hizo algunas declaraciones relativas á la situación de Portugal y á la actitud de los monárquicos del país vecino.

Dice que D. Manuel II, que en un principio se vió en el mayor aislamiento de los suyos recibe ahora numerosas excitaciones para que procure recuperar el trono.

En opinión de este personaje hicieron más monárquicos los actuales gobernantes, en el poco tiempo que llevan al frente de los destinos portugueses que los hombres de la monarquía en varios siglos.

La indisciplina y el desorden en Portugal la nota dominante desde la proclamación de la República.

Segun este personaje D. Manuel II aconseja á sus partidarios que luchen moderadamente dentro de la república hasta que esta cumpla la misión que cree tener.

Después no retrocederá ni un palmo para recuperar el trono que espera sin impaciencia.

Ultima Hora

Madrid 19 (16)

Telegrafían de París diciendo que los cosecheros de vinos de Champagne están muy agitados por las medidas fiscalizadoras del gobierno.

Promuévense frecuentes tumultos.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

Table with 3 columns: DIA 17, DIA 18, and values for various securities like 5 por 100 interior, Idem fin corte firme, etc.

Acciones

Table with 3 columns: DIA 17, DIA 18, and values for Banco de España, B. Español Río de la Plata, etc.

Azuocareras

Table with 3 columns: DIA 17, DIA 18, and values for Las obligaciones, Las preferentes, etc.

Cambios

Table with 3 columns: DIA 17, DIA 18, and values for Paris, Londres, etc.

Bolsa de Paris

Table with 3 columns: DIA 17, DIA 18, and values for Exterior español, etc.

Bolsa de Buenos Aires

Table with 3 columns: DIA 17, DIA 18, and values for El precio del oro fué ayer, etc.

Mencheta

imp. de el CO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de las casas señaladas son los números 3 y 4 de la calle de la Rúa de San Pedro, una de ellas conocida con el nombre de mesón de Cloroda, y en la cual en la actualidad en un espacio local está instalado un gran horno en excelentes condiciones donde se cuece pan y rosquillas.

Traspaso

Se hace de un establecimiento de comestibles en buena situación y con buena clientela. Informará en el Café Colón, D. Andrés Giménez.

Venta de un coche

Se vende un coche casi nuevo. Informarán en la Conga 8 entresuelo.

VENTA DE UNA CASA

Se vende la casa núm. 6 de la Rúa del Aillar, en la notaría de D. Jesús Fernández Suárez, y procuradoría de D. Andrés Vilarelle, informarán, en cuyos despachos puede verse el informe dado por el Arquitecto señor López de Rego, sobre el estado actual de la casa, bien distinto por cierto al rumor circulado.

SE ARRIENOA la casa número 23 de al Virgen de la Cerca con espaciosos bajos: cuadra, patio y amplia huerta. Darán razón Azabachería 81.

INTERESANTE

A los propietarios y administradores de rentas

Se ofrece un medidor en granos práctico, mide á precios económicos no admite propinas de los compradores. Darán razón RUEDAS 1.

LA ACTIVIDAD

Sociedad Anónima de Seguros

Domiciliada en Pamplona

Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

Seguros de Vida, Mixtos, Rentas Vitales inmediatas, Seguros dotales é infantiles.

EDIFICIOS PROPIEDAD

en Barcelona, Pamplona, Zaragoza, Alcañiz y en San Sebastián en construcción.

Hecho el depósito previo que dispone la Ley.

OFICINAS GENERALES

en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona; calle de José Alonso, núm. 4

En Santiago, Gil Romani, San Roque, 25-B. (Aprobado por la Comisaría general de Seguros)

LECCIONES

POR EL PROFESOR

Don Francisco Iglesias Vilaboa

Licenciado en Derecho, exalumno de quinto año de Sagrada Teología y exprofesor de todos los colegios de 2.ª enseñanza de Santiago.

Bachillerato, Magisterio, Latin para el Seminario, y preparación para ingreso.

CARDENAL, PAYA, 7, 2.º

Aller

Cirujano-Dentista

Rua del Villar, 50, Pral.

Hay que convergerse que la Agencia de:

POMPAS FUNEBRES

DE

Carlos Raspeño

CALDERERIAA, 53, SANTIAGO es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

6 HAY SEIS SEVERAS Y 6

ELEGANTES CAROZAS

LAS MEJORES DE LA CIUDAD

para servicios de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamientos y traslados.

Esta Casa se encarga de todo lo referente á Funer les. Avisando á esta Agencia se encuentra economía y legalidad.

Agencia Funeraria de Raspeño

A. VILLAR PELLIT CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones.

Extracciones sin dolor ni peligro Total 7, 2.º, Santiago

JAIMEN PARDO MONTES OPTICO CIENTIFICO Preguntóiro 32

Se gradúa la vista con los aparatos más modernos empleados por los mejores Oculistas. Se pasa á domicilio y se remiten encargos por correo y por ferrocarril. Ojos de cristal.—Material eléctrico para timbres y alumbrado.—Lámparas de filamento metálico.

JOSE CASAL 21 CALDERERIA 21 Casa especial en la confección de toda clase de gorras para cabaleros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta producción

Gran salón de peluquería de LEON (antiguo oficial de Pars en Madrid). Escrupulosa desinfección y esmero. Servicios económicos por abono. — RUA NUEVA 57, Pral. —

Monte Benéfico CENTRO ASEGURADOR DE QUINTAS Constituido por escritura pública, ante el Nrio. de la Coruña D. Manuel Salgado Aprobado por R. O. del Ministerio de Fomento de 6 de Enero de 1910 DIRECCION Y ADMINISTRACION: REAL, 3.—LA CORUÑA QUINTA DE 1911

Automóviles Daimler Con el nuevo MOTOR sin válvulas Sub-agencia exclusiva para las provincias de LA CORUÑA, LUGO y ORENSE. GARAGE-AUTOMOVILES Calle de Feijóo, n.º 11

HIJOS DE FRANCISCO DEZA BANQUEROS VILLAGARCIA Sección de Bolsa Hacemos esta clase de operaciones, á las reducidas condiciones siguientes:

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA DIRECTORES D. ANGEL BALTAR CORTES D. MANUEL VARELA RADIO Médico de número del Gran Hospital Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina.

Don Manuel Blanco Navarrete FALLECIO EL 20 DE ENERO DE 1904 Todas las misas de hora y media hora que mañana 20 se celebren en la Capilla General de Animas serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda y demás familia SUPLICAN la asistencia á alguna de dichas misas. 1-19-911.

